

当岐黄遇见未来

——武汉市中医医院的能级跃升与格局之变

初冬的暖阳，温柔地洒在武汉市中医医院汉阳院区的飞檐斗拱间。这里，历史与未来正完成一场从容的交棒。

11月20日，张伯礼国医大师湿浊痰饮类病研究中心（湖北）、临床试验核心指标集研究区域中心（武汉市中医医院）双双揭牌。两块沉甸甸的牌匾，如同两颗强劲的心脏，为江城岐黄文脉注入鲜活生命力。这不仅是两个中心的落地，更是一种宣言：这座湿润浓厚中医智慧的城市地标，正以笃定的姿态，推开中医药传承创新的一扇新大门。

从历史积淀中走来，这位杏林“追梦人”并未囿于古法，而是以群众健康为罗盘，以传承创新为舟楫，在时代发展的浪潮中稳步前行，让中医药服务更好惠及万千市民。



武汉市中医医院汉阳院区。

服务之优 政策导向下的精准赋能

走进武汉市中医医院汉阳院区二期住院综合楼，6.8万平方米的现代化空间内，“以人为本”的关怀渗透在就医全流程：400余个车位与102个充电桩精准破解“停车难”，让就医体验更添温度，这些细节优化的背后，既是医院对“医者仁心”的践行，更是对国家提升医疗服务便捷性政策要求的落地。

医院发展始终与国家政策同频共振，紧扣中西医并重的卫生工作方针，以中医药传承创新为改革发展主线。通过践行“坚持中医特色，提升综合实力”办院方向，近年来

内涵之进 在守正创新的深水区航行

中医药的殿堂，根脉在传承，生命力在创新。

湿、浊、痰、饮，这些萦绕在古籍字里行间的病理概念，困扰着无数现代患者。张伯礼国医大师湿浊痰饮类病研究中心（湖北）的落户，如同一座灯塔，其光芒直指危重症领域，致力于将古老智慧转化为精准的临床方案。

据介绍，研究中心将致力于制定、建立湿浊痰饮类病相关诊断标准、筛选有效方药、开发中药制剂、开展类证、类病的物质基础和机制研究、开展湿浊痰饮类病人群队列药物干预研究等，传承院士学术思想，指导临床工作。未来，中心将依托国医大师的学术引领，让群众在家门口就能享受到顶尖的中医药诊疗服务。

与此同时，临床试验核心指标集研究区域中心（武汉市中医医院）的成立，则为中医药科研安上了“标准的轨道”。它要解决的，是中医药走向世界的关键瓶颈——让数据说话，让疗效服人。两个中心，如同中医航行的双翼，一翼指向理论创新的深空，一翼稳住科研规范的航向。

活力之源 人才与科研的双螺旋攀登

高质量发展的密码，深藏在人才与科研构筑的“双螺旋”中。

在这里，科研的种子破土而出，开花结果。2024年，医院实现国家科技进步奖“零的突破”；博士后科研工作站的获批，则为顶尖人才的培育提供了沃土。2025年上半年，科研立项经费同比攀升势头迅猛，这不仅是资源投入的提质增效，更是医院创新生态持续优化、科研活力喷薄而出的生动写照。

更深远的目光，投向成果转化的“最后一公里”。医院与武汉知名企业携手，开展中医药大健康产品研发。这是一次“知行合一”的生动实践，让古籍中的方

持续以新质生产力赋能，从优化诊疗流程、强化专科能力、创新服务模式等角度发力，让医疗服务更贴合群众需求。

从响应政策到质量突破，医院不断拓展服务格局：组建中医医疗联盟辐射基层医疗机构，让优质资源直达基层；开设体质管理、慢病调理等特色门诊，从“治病”向“防病+健康管理”延伸；将中医诊疗优势与现代医疗技术深度融合，在提升核心硬实力的同时，让中医药服务更自然地融入市民健康生活，以高质量医疗服务，为建设健康中国的地方实践注入中医力量。



张伯礼国医大师湿浊痰饮类病研究中心（湖北）揭牌。



中医经典病房。



国家级非遗“汉派彭银亭中药炮制技艺”。

在武汉市中医医院，古老的岐黄之术，正与现代化的医院治理发生奇妙的“化学反应”。

医院深入开展“党建引领惠民生”系列实践活动，推动优质医疗资源下沉，走进社区、企业、校园，持续扩大“五公里义诊服务圈”覆盖范围，真正实现健康服务“上门入户”，切实提升了群众的健康获得感。从医生工作站新增“诊间挂号”功能，减少患者等待时间，到“代配代送”中药服务打造24小时智能配送圈，让就医之路更顺畅、更舒心，再到互联网+护理服务，为行动不便患者提供延续性护理，系列暖心举措正在无声优化着就医体验，流淌出带有武汉市中医医院特色的温度。

文化的薪火，亦在创新中传承。“汉派彭银亭中药炮制技艺”成功入选国家级非遗，古老的炮制手法，在数字时代被悉心珍藏；“金匮坊”数字化图书馆里，浩如烟海的古籍得以“永生”。而“岐黄号”健康专列驶入社区，“膏方节”成为市民年度健康盛宴，让中医文化走入寻常百姓家。



汉派中医药(古籍文献)研究中心。

结语

新篇章 正落笔

从历史深处走来，向创新未来奔去。武汉市中医医院以传承为根、创新为翼，书写了一曲中医药高质量发展的奋进之歌。

空间拓展、特色深耕、科研破冰、智慧引领……每一个高光时刻，都是全体武汉市中医医院人砥砺奋进的生动注脚。

新征程的号角已经吹响，站在新的历史起点，武汉市中医医院将继续高举传承创新的火炬，在强学科、育名医、精管理、优服务、铸文化的道路上坚定前行，为健康中国建设，谱写中医药高质量发展的恢弘新章！



第46届汉派中医药膏方文化活动。



医院院内“明星”中药制剂。



武汉市中医医院谌家矶院区规划图。